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14th November 2008

Uma equipe do WWF Brasil, da Fundação Vitória Amazônica (FVA) e do Instituto Chico Mendes para a Biodiversidade (ICMbio) esteve na área para trabalhar junto conosco em prol da nova Reserva Extrativista. A visita da equipe foi bem interessante, eles gostaram da comunidade e do trabalho de AA, como podem ler nos últimos artigos postados no blog do Wwf.

http://www.wwf.org.br/natureza_brasileira/meio_ambiente_brasil/arpa/exp/expedicao_mariua_jauaperi/blog/index.cfm?uNewsID=16400 

http://www.wwf.org.br/natureza_brasileira/meio_ambiente_brasil/arpa/exp/expedicao_mariua_jauaperi/blog/index.cfm?uNewsID=16420 
Todos os comunitários participaram da reunião pela parte da manha e tiraram sua (poucas) duvidas sobre o que é Resex e quais benefícios traz. Havia um representante da Resex Unini que contou o histórico da reserva e respondeu as perguntas. De fato a equipe ficou impressionada com o nível de consciência e firmeza da comunidade respeito á Resex. O diretor executivo do FVA demonstrou interesse em uma parceria com AA.

Também todos ficaram impressionado com a historia das multas e do embargo das malocas. Eles tinham recebido informações pela Femact de que nos tínhamos desmatado uma área maior de todas as comunidade do rio juntas para construir um grande hotel de 3 andares sem licencia ambiental. Quando viram com seus próprios olhos a verdade ficaram admirados.

O Carlos Dantas (representante do ICMbio) explicou em reunião que a idéia da Resex de fato nasceu aqui, com a experiência da Reserva Xixuau, em 2001 graças a AA. Disse que AA e ICMbio já tem um convenio para realização de vários projetos que se encontra parado por causa da demora da Resex (o novo chefe do ICMbio não esta disposto a fechar convenio em área propostas). 

Os repórteres entrevistaram o presidente da comunidade Geraldo, o vice presidente Justino, as mulheres do grupo de artesanato Beija flor e eu. A minha entrevista foi voltada especialmente para a questão da maloca embargada e de como a gente esta sendo pressionada pelo fato de ser estrangeira. Intenção dos repórteres é de usar este material para montar um vídeo e divulga-lo no maiores media do Pais. 

No vídeo eles vão mostrar não apenas o nosso caso mas sim a pressão que o Governo esta aplicando na região toda em cima das pessoas que querem a Resex. Por isso foi ótima a visita de uma delegação do instituto do meio ambiente de Roraima (Femact) e do instituto das terras (Iteraima) na comunidade de Samauma. A equipe pude testemunhar a pressão que vem sendo aplicada para estes órgão publico em cima da população ribeirinha que quer a RESEX.  

A delegação do governo chegou na comunidade acompanhado por policia armada e participou da reunião do Wwf, sem falar nada. Logo depois chamaram uma reunião dos comunitários e falaram que tudo que o Wwf andava falando era mentira, pois de fato a Resex iria proibir eles morarem na área e eles iriam ser expulso de là. Muito melhor é a APA que garante o direito dos ribeirinhos e a titulação das terras em lote. Por isso ele estarão chegando daqui a 90 dias para entregar titulo fundiários. Tudo isso foi gravado dos comunitários que participaram da reunião, em quanto o barco do Wwf dirigia-se para o Xixuau.

Amanha a vida na comunidade voltará ao seu ritmo normal e as atividades cotidianas.Temos muito a fazer antes da chegada dos próximos visitantes, tem a casa do João pra reformar, tem de construir um novo banheiro e as canoas pra calafetar. Mas tudo será um pouco diferente, agora temos novos aliados e a esperança de ver finalmente a nossa Resex criada ganhou um novo fôlego. 

Iremos participar de outros encontros no futuro e manteremos todos informados. Já para o dia 20 a 22 deste mês de Novembro representantes do Xixuau e de outras comunidade do Rio, junto ao presidente da Ecoex foram convidado para uma oficina organizada pelo ISA (Instituto Sócio Ambiental) que se terá em Manaus. Foco da oficina è a criação da Rede Rio Negro e AA estará participando com muito interesse. 

